Compito A

Prova intermedia di Analisi Matematica I

L’Aquila, 5 novembre 2005 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Esercizio 1

Applicando il principio di induzione, dimostrare la seguente proprieta:
per tutti i numeri naturali n > 1, la potenza n-esima di 7 diminuita di 1 e divisibile
per 6.

Esercizio 2

Dire se il seguente limite esiste e, in tal caso, calcolarlo:

. 1 —sin’zx
lim ——
z—+oo 1 + cos?

Esercizio 3

Senza fare uso della formula di De L’Hospital, calcolare il seguente limite:
lim arctan(ex) — sin(3x)
=0 tan(mz) — bad

Esercizio 4

Studiare la funzione
f(r) =2 2> —92 49

tracciandone un grafico approssimativo.



Prova scritta di Analisi Matematica 1

L’Aquila, 2 dicembre 2005 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Esercizio 1

Determinare, se esiste, ’estremo inferiore e superiore, il minimo ed il massimo dell’insieme

+oo
1
IT=<aclR: /—dz<+oo

$172a
1

Esercizio 2

Data la funzione
2 2
flz) = (em —e " ) sin’z,
calcolarne il massimo limite ed il minimo limite per x — +o00. Calcolare quindi, se esiste,
il
lim f(z).

r——+00

Esercizio 3

Senza fare uso della formula di De L’Hospital, calcolare il seguente limite:

13+1

im (16— )
IEHL ( _+;r2+-1>

Esercizio 4

Studiare la funzione |
flx)=1- - —log |z + 2|.

tracciandone un grafico approssimativo.



Esercizio 5

Trovare la primitiva della funzione

che vale zero in zero.

Esercizio 6

Trovare le radici quarte del numero complesso w = v/3 — i.

Esercizio 7
Studiare la successione {a, }nen definita per ricorrenza come

(IO:l

nt1 =2+ ay, n € N.



Prova scritta di Analisi Matematica 1

L’Aquila, 16 dicembre 2005 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il:

Esercizio 1
Trovare tutti i numeri complessi z che risolvono 1’equazione

A 4+92242=0.

Esercizio 2

Calcolare 'integrale

/xarctan (x2 - 1) dz.

Esercizio 3

Studiare la funzione
flz) = /(22 + 2 —2)

tracciandone un grafico approssimativo.



Esercizio 4

Determinare, se esiste, ’'estremo inferiore e superiore, il minimo ed il massimo dell’insieme

1 nm
— — g1 _— . >
K { sm( 5 >cos(n7r) neN, n> 1}

n

Esercizio 5

Calcolare, se esiste, il seguente limite

lim m
r—+00 I

dove [z] indica la parte intera del numero reale z.

Esercizio 6

Calcolare, se esiste, il seguente limite

, (2"+3n> { (n2+1>}
lim cos |log

Esercizio 7

Calcolare, se esiste, il seguente limite

et dt

O\H{O

lim
x—0 xQ



Prova scritta di Analisi Matematica 1

L’Aquila, 9 gennaio 2006 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea in Ingegneria Edile-Architetura

Prova orale il 13 gennaio 2006 ore 9:30

Esercizio 1

Giustificando opportunamente la risposta, calcolare, se esiste, il seguente limite
lim sin(1 +n?)log ( 1+ !
n—-+00 & /n,2

Esercizio 2

Studiare la funzione

f(z) = arctan ("T - 4)

rz—1

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 3

Calcolare 'integrale definito

3
z+1
1 dz.
Jros (5 e
0



Esercizio 4
Sia data la funzione f : [0,2] — R definita come
0 perzel0,1)U(L,2]
fx) =
3 perzx=1.
a) Disegnare la funzione.

b) Calcolare, motivando la risposta, il seguente integrale

/2 f(z) da.

Esercizio 5
Studiare la successione {a, }nen definita per ricorrenza come
a1 = -3

Qpy1 = 20, + 2, n € N.

Esercizio 6

Trovare le radici cubiche (in C) del numero w = —1 + 1.

Esercizio 7
Calcolare, se cio ha senso, il massimo e minimo assoluto della funzione
f(z,y) = 2* —y* 4+ 3zy + 2y
definita sul dominio
T ={(z,y) eR*: y>2a? z>y°}.
Esercizio 8

Studiare il problema di Cauchy

{y’zﬂ

y(0) = 0.

In particolare dire se la soluzione del problema ¢ unica e globale.
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Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 24 marzo 2006 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il

Esercizio 1

Giustificando opportunamente la risposta, calcolare, se esiste, il seguente limite

1
lim sin(n)arctan (—)
n—-+oo n

Esercizio 2

Studiare la funzione

fx) =

tracciandone un grafico approssimativo.

Esercizio 3

Calcolare 'integrale definito

3
/x2 log (m2 + 1) dx.
0



Esercizio 4
Sia data la funzione f : [0,2] — R definita come
ar+3 perz € [0,1)
flz) =
log(z) per z € [1,2].

Trovare il valore di a € R che rende continua la funzione f.

Esercizio 5
Studiare la successione {a, },en definita per ricorrenza come
a; = 0

Esercizio 6

Trovare le radici cubiche (in C) del numero w = 27 i.



Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 7 aprile 2006 — Docente: B. Rubino

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il

Esercizio 1

Facendo uso della regola di De L’Hospital calcolare il seguente limite:

. e¥—sinx —cosx
lim
x—0 .CEQ

Esercizio 2

Calcolare il seguente limite:

24

[ ®sint dt

.0
lim
50 228

Esercizio 3

Calcolare 'integrale definito



Esercizio 4

Sia dato l'insieme
A ={arctan(n) | n € Z} .

Giustificando opprtunamente la risposta dire se:
a) A ha massimo?

b) A ha minimo?

c) A & superiormente limitato?

d) A & inferiormente limitato?

Esercizio 5

Studiare la funzione
fx)=2%—2* +2

Esercizio 6

Calcolare 'insieme dei punti di accumulazione dell’insieme

A= {cos(wn) + (_2#} :



Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 4 luglio 2006 — Docente: B. Rubino

Tempo a disposizione: 90 miinuti

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il

Esercizio 1

Facendo uso del principio di induzione, dimostrare che per ogni intero n > 1 & vera la
disuguaglianza:
2041 .. (2n)! > [(n+ D™

Esercizio 2

Calcolare il seguente limite:

lim +/3" 4 5.

n—-4o0o

Esercizio 3

Dire per quali z € C il numero complesso
Zi
-z

e reale positivo.



Esercizio 4

Studiare la funzione
f(x) = z[z|e™

disegnandone poi un grafico approssimativo.

Esercizio 5

Calcolare 'integrale
/ z?log x du.

Esercizio 6

Calcolare 'integrale improprio
+oo

/ 22e 1"l

—0o0



Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 24 luglio 2006 — Docente: B. Rubino

Tempo a disposizione: 90 miinuti

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il

Esercizio 1

Facendo uso del principio di induzione, dimostrare che per ogni intero n > 2 & vera la
disuguaglianza:

3" > n2™.
Esercizio 2
Calcolare il seguente limite:
" log (1 +Vr+ x3)
im
z—0+ T

Esercizio 3
Dire per quale valori z € C ¢ verificata ’equazione

zzZ=Re z+1Im z.



Esercizio 4

Studiare la funzione

disegnandone poi un grafico approssimativo.

Esercizio 5
Calcolare 'integrale
/ dz
Va3r +4
Esercizio 6

Calcolare 'integrale improprio
2

3
/ x+9dx.
12 — 6z




Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 5 settembre 2006 — Docente: B. Rubino

Tempo a disposizione: 90 miinuti

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale il

Esercizio 1

Facendo uso del principio di induzione, dimostrare che la successione

=
ant1 = sin ((an)?)

e compresa tra zero ed uno (estremi esclusi);

e monotona decrescente.
Calcolare, infine, il

lim a,,

n—oo

Esercizio 2

Calcolare il seguente limite:

tan (n? —
iy retan (n® —n)

n—oo 1 "
arcsin ((1 + —2) )
n




Esercizio 3

Dire per quale valori di z e w in C & verificato il sistema
Z+w =5
2w = —6
Esercizio 4

Studiare la funzione
f(z) = /(16 — 22)

disegnandone poi un grafico approssimativo.

Esercizio 5

Calcolare 'integrale

2¢ + 3
/<x2—4><x—3> da“"

Esercizio 6

Calcolare 'integrale definito
1

0/ V (xdf- 12)



Prova scritta di Analisi Matematica |

Classe delle lauree in Ingegneria Civile e Ambientale

L’Aquila, 20 settembre 2006 — Docente: B. Rubino

Tempo a disposizione: 90 minuti

Cognome e nome:

Matricola:

Corso di laurea:

Prova orale: 22 settembre 2006 alle ore 9.30

Esercizio 1

Facendo uso del principio di induzione, dimostrare che la successione

Cl():l

2
G

24+ a,

Apy1 =

e compresa tra zero ed uno (estremi esclusi);

e monotona decrescente.
Calcolare, infine, il

lim a,

n—oo

Esercizio 2

Calcolare il seguente limite:

1 n—m
lim n'% (1 + sin —>

n—oo



Esercizio 3

Calcolare il limite

arctan(l + 2%) — %
z—0 sin a2
Esercizio 4
Studiare la funzione )
x
fla) =
disegnandone poi un grafico approssimativo.
Esercizio 5
Calcolare 'integrale
dx

/ 2z + 1
(22 — 3z +2)
Esercizio 6

Calcolare I'integrale definito

(VE]

/ 2x cos <x2 + il
2
0

) dz.



